



2020 高明两会

育新机 开新局

高明区十五届人大五次会议开幕

力争临空经济区与新机场规划建设同步

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 明宣

6月23日上午，佛山市高明区十五届人大五次会议开幕，高明区区长梁耀斌作政府工作报告。会议指出，高明将配合推进珠三角枢纽（广州新）机场建设，力争临空经济区与新机场规划建设同步。构建服务型政府，推动108个省市区重点项目加快建设，完成投资128亿元；城镇新增就业6000人以上，城镇登记失业率控制在3%以内；启动国家全域旅游示范区创建。



全力配合新机场建设 推动108个重点项目建设

高明区区长梁耀斌在作政府工作报告时表示，高明将配合推进珠三角枢纽（广州新）机场建设，开展临空经济区管理体制和运行机制研究，力争临空经济区与新机场规划建设同步。配合推进新机场集疏运体系建设，争取江肇高铁、深南高铁与新机场配套衔接，配合“六大高速”规划布局，加快高荷港码头建设，支持配合一环西拓南段、富龙大桥、云勇公路加快建设，推动佛山地铁2号线二期尽快获批，构建“水陆空铁”现代综合交通体系。

为全面落实“六稳”“六保”部署，护航经济稳致远，高明今年将推动108个省市区重点项目加快建设，完成投资128亿元，上年引进项目动工率、投产率要达到60%和30%，确保安恒电力、泰极动力等一批重点项目建成投产。以高端制造业、战略性新兴产业为目标，年内要引进超50亿元项目1个、超20亿元项目2个，重大外资项目3个。实施大型企业扶持和隐形冠军中小企业培育计划，新增“四上”企业52家、市级细分行业龙头企业5家。

为推动制造业提质发展，高明

今年将实施制造业高质量发展“六大工程（强核工程、立柱工程、强链工程、优化布局工程、品质工程、培土工程）”，突出建链、强链、补链，着力打造装备制造、新材料、纺织服装、健康食品、新能源汽车及零配件产业集群。加快构建以氢能供应、燃料电池整车、涉氢装备制造等为重点的氢能产业链条。开展工业企业“亩均效益”综合评价，持续推进低效产业用地整治，实施村级工业园整治提升行动计划，提高土地产出效益。推进新一轮技术改造，技改投资增长8%以上。深入实施“互联网+”“机器人+”“5G+”等专项行动，推动300家企业“上云上平台”，新增应用机器人150台。

高明还将主动对接广深港澳科技创新走廊和“一环创新圈”，整合万方智慧城市、高明（中科院）新材料产业研究院、高明产业创新研究院、鑫创AI国际科创智谷等创新资源，构建集研发、孵化、加速、生产于一体的科技孵化育成体系，年内引进科技创新团队10个，服务企业60家以上。年内新增高企28家，规上工业企业研发机构建率保持在56%以上。

启动国家全域旅游示范区创建 选出民生实事十大项目

报告指出，启动国家全域旅游示范区创建，支持发展工业设计、供应链管理、科技服务等新业态，推动陌上花开、凌云花谷开园营业；推进西江产业新城核心区二期建设并启动三期前期工作，启动“一江、五区、五节点、多轴线”西江滨水活力景观带建设；压减桉树种植面积2万亩，落实扬尘源“6个100%”管控；全力实施“美丽高明”大行动，系统推进“六个美丽”专项行动，新改建农村厕所32间，确保全区60%以上行政村达到美丽宜居村标准，85%村庄达到绿色村庄标准；推进稻田、花海、坚果三大“万亩工程”。

此外，高明还将树立“优教优学高明”新形象：持续抓好疫情防控，外防输入、内防反弹；基本医疗保险居民身份参保

基本实现全覆盖；挖掘文化底蕴、提升城市品位，讲好高明故事；全面完成革命老区特别帮扶三年行动计划；塑造服务型政府，展现新作为。

值得一提的是，大会通过关于开展政府民生实事项目票决工作的决定。根据该项决定，2020年度高明区民生实事候选项目共有14项，将由出席大会的区人大代表以无记名投票方式选出10项。

据悉，高明区2020年度民生实事候选项目包括：扩大普惠性学前教育学位资源供给，新增普惠性幼儿园学位720个，公办幼儿园在园幼儿占比达到50%；完善城乡医疗体系，改造提升村卫生站8个以上，新设立10个公共场所急救点等。

顺德首推消费纠纷调解结果在线司法确认

以后不怕对方 要赖皮不认账

羊城晚报讯 记者张锐远摄影报道：6月23日下午，佛山市顺德区消费纠纷调处对接工作室在顺德区市场监督管理局正式挂牌成立。挂牌首日，全市监系统首例经过在线司法确认的消费纠纷调解结果在此诞生。据了解，今后，在顺德出现消费纠纷可通过该调解室形成调解结果，并同步由法院进行司法确认，赋予其强制执行力。

据了解，诉调对接是行政调解等非诉讼方式和法院诉讼方式相衔接的一种工作方法，法院加入帮助双方进行调解，对调解不了的纠纷则转入诉讼渠道，实现调解、诉讼的无缝对接，这是纠纷解决的一种新思路，在全国各地已经被广泛应用。而顺德此次创新性地在一机制中加入了“司法确认”，有效地推进调解工作收获实效。

在该机制下，市场监管部门受理的消费纠纷，由法院委派法官予以法律指导，以专业的法律意见帮助有效化解消费纠纷。消费纠纷双方当事人在平等自愿条件下达成的调解结果，再同步进行在线“司法确认”，使得调解结果具有了更强的法律效力。

“过去很多当事人经过调解，



双方达成了协议。回去之后，一方当事人又毁约，约定好的赔偿金又不赔了。此时，另一方想要保护自己的合法权益，还是只能打官司。”据顺德区法院副院长吴建兴介绍，经过司法确认的双方调解协议，则具有了法律强制性。如果当事人一方不执行裁定，另一方可以直接要求法院强制执行。这不仅避免商家扯皮赖账，解决了消费纠纷中赔付不到位的问题，也提升了调解的效力和公信力，节省和优化了司法资源。

据吴建兴介绍，为了最大程度地方便群众，通过顺德区的在线司法确认系统，当事双方、市监局调解员、法院法官都可以通过手机或者电脑在线进行调解、协商，法官可进行实时视频对当事人进行问询，远程即可完成调解协议司法确认的程序审查和文书制作，通过网络传输完成手动签字实现司法确认，并出具确认调解协议有效的裁定书。让当事人在家里便可进行协商解决问题。

在顺德区委副书记、政法委书记王勇看来，这一创新举措的意义重大。“目前，顺德区正加快推进多元化的社会矛盾纠纷化解机制，其中开展依法专业化调解是其中重要一环，除了此次消费维权，我们也在房地产、劳资纠纷、金融服务等领域建立了诉调机制，切实发挥了调解作为维护社会和谐稳定的‘第一道防线’作用。”王勇表示，目前全区已有了四百多个调解组织、5000多人的专业调解队伍，接下来将加大统筹力度，整合运用好社会调解资源，有效缓解各类纠纷矛盾。



佛山正式发布禁养烈性犬名录 6犬种被移出禁养名录

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

近日，佛山市农业农村局官网正式发布《佛山市禁养烈性犬名录》，自发布之日起施行，有效期3年。阿拉斯加犬、秋田犬、松狮、德国牧羊犬、马里努阿犬和大白熊犬等6犬种被移出禁养名录，未来对该名录还将进行定期更新和补充。

相较于4月24日佛山发布的拟禁养烈性犬名录，正式发布的禁养烈性犬名录由原来的33种调整为27种。列入名录中的犬类以及具有上述犬种血统的杂交犬不论大小，皆应当按照《佛山市养犬管理条例》中烈性犬相关规定执行。

佛山市禁养烈性犬名录包括西藏獒犬、比特斗牛梗犬、日本土佐犬、巴西菲拉犬、阿根廷杜高犬、中亚牧羊犬、川东犬（重庆犬）、苏俄牧羊犬、牛头梗犬、英国马士提夫犬、意大利卡斯罗犬、大丹犬、俄罗斯高加索犬、意大利纽波利顿犬、斯塔福梗犬、阿富汗猎犬、波音达犬、威玛猎犬、雪达犬、寻血猎犬、巴仙吉犬、纽芬兰犬、贝林登梗犬、凯丽蓝梗犬、罗威纳犬、杜宾犬、拳师犬。

据悉，5月1日，《佛山市养犬管理条例》正式施行，是佛山第七部地方性法规。根据《条例》，佛山城市市区范围内仍禁止饲养烈性犬，盲

人饲养的导盲犬、肢体重残人

士饲养的扶助犬除外。同时，烈性犬和三年内有伤人行为记录的犬只，要实行圈养或者拴养，在圈养或者拴养地点设置醒目的警示标志，除免疫、备案、诊疗需要外，不得携带外出；确因免疫、备案、诊疗需要携带外出的，应当装入犬笼。

为了减少养犬行为导致的扰民情况，《条例》还明确规定设置了犬只外出要求，以及犬只禁止进入的七大区域等条款。根据规定，犬只外出要求：在城市市区范围内携带犬只外出应当携犬已免疫证明或者为犬只佩戴相应犬牌；用长度两米以下的犬绳牵领并佩戴口嚼或者嘴套等防护器具，或者装入笼内；有效制止犬只攻击行为；避让行人尤其是老年人、残疾人、孕妇和儿童；应当由完全民事行为能力人牵领或者携带犬只；在人多拥挤场合和电梯内应当怀抱犬只或者收紧犬绳，贴身携带犬只；即时清

除犬只排泄的粪便。

除专门为犬只提供服务

或者开设专门的犬只服务区

域外，禁止携带犬只进入机关、医院、学校、老年活动场

所、幼儿园以及少年儿童活

动场所；图书馆、博物馆、美

术馆、展览馆、体育馆、健

身馆、影剧院、歌舞厅、游

乐场等公众文化娱乐场所；社

区、住宅小区的公共健身场

所、游乐场所等公共活动区

域；餐饮场所、商场、集贸市

场；公共交通工具和候车室、候

机室、候船室，但是携带犬只

乘坐出租车时征得出租车

驾驶员同意的除外；风景

区、历史名园、名胜古迹园、

纪念性公园和动物园；城市管

理和综合执法部门会同相关

部门根据需要划定的其他公

共场所。

其他场所的管理者可以

决定其管理场所是否允许携

带犬只进入。盲人携带的导

盲犬、肢体重残人士携带的扶

助犬除外。

佛山市纪法教育基地恢复开放



羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员佛纪宣摄影报道：近日，佛山市纪法教育基地（以下简称“教育基地”）受疫情影响闭馆4个多月后重新恢复开放。各单位预约参观学习的热情高涨，预约单位达70多家。记者注意到，复馆首周，教育基地迎来一批特殊的学员——佛山市第一人民医院医护人员。

教育基地恢复开放的首日上

午9时，作为第一批接待单位，高

明区沧江中学附属小学的25名

教职工来到门前的广场入口，

而工作人员已在此等候多时。

经过体温检测、粤康码查验等流程后，

教职工有序进入展厅参观学习。

“闭馆期间一直关注着廉洁佛

山官方网站和微信公众号。在看到

教育基地恢复开放的通知后，第

一时间到平台进行预约学习。”高

对比以往的预约量，目前100人次/日的接待量较少。何时会增加接待量呢？对此，工作人员表示，如果疫情控制情况越来越好，将考虑慢慢增加接待的批次和人数，具体变化可关注廉洁佛山微信公众号预约平台公告。

明区沧江中学附属小学一名教

职工说道。

目前，教育基地开放时间为

法定工作日上午8:30-12:

00,14:00-17:30，可预约时间段

为上午8:45、9:30、14:15、15:

00。现阶段实行预约、错时、分批

入馆，只接受团队预约。6月份每

日暂时接待4批次参观学习人

员，每批次接待人员不超过25人，每批次时间间隔45分钟以上，学习时长为90-120分钟。

对于以往的预约量，目前

100人次/日的接待量较少。何

时会增加接待量呢？对此，工作

人员表示，如果疫情控制情况越

来越好，将考虑慢慢增加接待的

批次和人数，具体变化可关注廉

洁佛山微信公众号预约平台公

顺德 和美志愿服务队成立 以专业技能服务公益慈善事业

羊城晚报讯 记者张锐远摄影报道：6月23日，佛山本土诞生的慈善基金会——广东省德胜社会慈善基金会举行成立三周年活动，并对外发布了2020年“德益青年公益行动”。记者了解到，成立三年来，该基金会累计资助项目525个，资助金额达6704.32万元，四大项目

服务覆盖十个镇街196个社区，撬动资源2100多万元。

据德胜基金会理事兼秘书长曾丽介绍，今年，德胜基金会和顺德区青年企业家（青商）协会再次携手合作，推进2020年“德益青年公益行动”，各出资50万元，共同投入100万元，进一步扩大资

助范围，全面覆盖顺德十个镇街，引导青年关注顺德问题或需求，开展公益服务；为青年搭建学习与交流平台，助力青年个人及团队发展成长。

当天，一支专业的志愿服务队——和美志愿服务队也正式成立。“我们期望通过基金会的平台

凝聚一群具备特定领域知识及技能的专业工作者，具有社区（村）服务或工作经验、热心于公益服务的社会人士协同参与，共同推进顺德社区公益慈善事业的开展。”德胜基金会项目经理、和美志愿服务队队长谭婉琦表示，和美志愿服务队将致力于支持顺德区内教育、养老、体育、文化艺术、扶贫赈灾、环保及其他公益慈善事业，运用专业知识和技能为有需要的公益伙伴提供力所能及的志愿咨询服务，如项目工程设计、法律法规咨询、财务规范支持、文化教育等，为基金会公益项目提供智力支持。